

初夏时分,满

走进市妇幼保

目葱茏,生机勃发。

健院,从医护人员

忙碌的身影和患者

及家属的不断好评

中,我们感受到了

妇幼人努力奋斗

守护健康的盎然精

职代会等会议的工

作报告后,我们深

受鼓舞,信心满

满。"市妇幼保健院

评价和改革部主任

刘文峰表示,"评价

和改革部将认真落

实职代会报告提出

的各项工作举措,

继续深化医院各方

面的绩效管理和改

革,助力实现医院

更高水平的融合发

展、转型发展和健

康发展。

"聆听了医院

神和蓬勃力量。

四月底,湘潭市妇幼保健院召开了第七届第四次职工代表大会等会议,以"凝'新'聚力,逐梦新程"为主题,总结工作,谋划新局。 草长莺飞之际,作为促进区域妇幼健康工作发展的领头羊,湘潭市妇幼保健院吹响了扬帆奋进的"冲锋号"。

妇幼健康事业任重道远,湘潭妇幼人心怀使命、责任在肩。盛会落幕后,我们专访了市妇幼保健院重点学科的学科带头人和管理

# 逐梦新程,续写妇幼事业高质量发展新篇章

# ·专访湘潭市妇幼保健院评价和改革部主任刘文峰

张红斌 罗宏灿

一直以来,市妇幼保健院都是在改革和创 新中不断发展壮大。 2012年,市妇幼在全省率先推行"中心化建 设"(即大部制改革),将妇幼保健机构长期以来 "按功能划分"的服务体系改为"按人群划分", 使各临床、保健学科有机融合、协调发展。 2015年,该院建成全市首家"智慧医院",实

现从挂号缴费到回访管理等方面的全流程信息 化服务。

2017年,医院自主研发了妇幼联合体、 远程医疗、孕产妇信息管理三大平台,实现 妇幼集团内双向转诊、高危孕妇实时管理、 远程诊断和会诊等多项功能,有效推动了妇

市妇幼保健院评价和改革部主要负责医院 的绩效考核、等级评审、卓越医院建设等方面工 作。作为部室的带头人,刘文峰主任工作务实, 作风细致,成效明显。

"在吃透医改政策的前提下,我们制定了医 院高质量发展系列方案,涵盖服务流程优化、医 疗质量提升、绩效考核改革等多个方面,旨在全 面提升医院的整体实力。"她说。

医院建立了新的质量控制体系和绩效考核 体系,将医院十四五规划、战略目标、"绩效国 考"指标、高质量发展指标、DRG管理等元素,纳 人医院质量控制体系和绩效考核体系,使医疗 服务质量评价更加全面、准确。

在医院党委的正确领导和干部职工的共同



市妇幼远景规划。 幼健康服务的"基层首诊、双向转诊、急慢分

健康湘潭·医者红

( 医者忠心★医者匠心★医者仁心★医者廉心 湘潭市卫生健康委员会 湘潭日报社 联合主办

治、上下联动"。

#### ■ 锚定目标,在高质量发展中再扬帆 |

努力下,近年来,市妇幼保健院高质量发展的步 伐愈发铿锵有力-

医院以保健为中心,保健与临床相结合,突 出产前检查、产后康复、新生儿保健等优势,提 供更专业、更个性化、更有温度的服务;同时打 造妇产儿优势专科群和一批高精尖的特色技 术,实现高质量差异化发展。

不断延长服务链。继医院成为全市托育指 导中心后,产康中心将于今年6月试运营,为母 婴提供全链条的生育服务;医院还将开设儿童 心理健康门诊、营养门诊等,专业高效服务儿童 的身体健康和心理健康。

勇于创新服务模式。近年来,医院不断探 索"一站式服务"等新型服务模式,在全省率先

2018年,医院在原来妇、产、儿、生殖遗传四 大业务部门基础上,增设综合临床部、健康管理 部、医技学科部,在国内妇幼系统中创新建立了 "4+3"的大部制学科模式,形成了"大专科、小综 合"的学科学术特色。

2022年,医院加快推进高质量发展,循着 "国考"导向,寻求改革发力点,提出医院发展 "163战略"、学科建设"193计划"。

"多年来,医院不断改革和创新,每一项都 与妇幼健康息息相关,每一步都聚焦于百姓就 医获得感,有效促进了医疗健康服务能力的提 升,为区域妇女儿童的健康提供了有力的支撑 和保障。"刘文峰主任说。

实现新生儿出生"一件事一次办"的线上办理, 打造乳腺疾病一站式诊疗服务等。

辛勤的汗水换来沉甸甸的收获。在国家卫 健委2022年度全国三级妇幼保健机构绩效考核 中.市妇幼保健院获评A+级;2023年6月获评湖 南省公立医院高质量发展示范医院培育单位和 湖南省建立健全现代医院管理制度试点医院。

"凡是过往,皆为序章。"刘文峰主任表示。 "在深化医改、推动医院高质量发展事业中,我 们将充分发挥督导、考核等工作的'指挥棒'和 '风向标'作用,在绩效考核、等级评审、卓越医 院建设等方面的工作上做出成绩、做出特色,为 区域妇幼健康事业发展贡献力量。

## 市卫健委等多部门联合督查

# 让托育服务不负所"托"

本报讯(通讯员 谭孟春 苏艳敏)为促进婴幼儿照护服务 健康持续发展,切实保障婴幼儿身心健康,近日,湘潭市卫生健 康委联合市场监管、城乡住房建设、消防等部门,分别对5个县 (市)区托育机构开展综合督查。

本次联合督查围绕孩子人托后家长最关心的安全问题,每 个县(市)区各抽查3家以上幼儿园、托育园和社区托育中心。 督查组通过召开座谈会、查阅资料、实地走访等方式,对托育机 构的消防安全、场地设施安全、食品安全、疾病预防与控制、应 急和突发事件处置等方面进行了全面检查。

针对现场检查发现的问题,各部门出具了监督意见书,并 要求托育机构及时消除隐患,确保各类安全风险早发现、早处 置。下一步,市卫健委将继续规范托育机构备案管理,加强部 门联动优化监管机制,为婴幼儿提供安全、健康、快乐的环境, 真正让托育服务不负所"托"。

## 爱心无国界

# 泰国留学生湘潭献血

本报讯(陈洁)5月13日,湖南科技大学献血车上迎来了一 名特殊的献血者,她是来自泰国的留学生称美(中文名)。

这是称美第一次参加无偿献血。经过征询、体检、初筛等 检查,称美符合献血条件,共捐献300毫升血液。

称美表示,她在校园里经常参加各类公益活动,深刻感受 到中国对公益事业的重视,自己很喜欢中国,所以想用这份"无 国界"的爱心,回馈一直以来给予她温暖关怀的国家。

"我希望毕 业后留在中国 工作,为增进中 泰文化交流作 贡献。"称美说



岳塘区妇幼保健计划生育 服务中心:

# 开展免费 婚前检查宣传

本报讯(张红斌 左双宁)5月20日, 岳塘区妇幼保健计划生育服务中心对当 天前来登记结婚的"准新人",开展了免费 婚前医学检查宣传活动。

活动现场,婚育健康专家举办了"与 爱相约,为爱婚检"主题科普讲座,向一对 对"准新人"讲授了免费婚前医学检查的 项目,婚前医学检查的重要性及意义等内 容。"婚前医学检查是预防出生缺陷的第 一道防线,可以帮助'准新人'了解双方和 家庭健康情况、有关生殖健康知识,更可 以帮助'准新人'预防传染病,减少遗传疾 病的发生,通过婚检帮助男女双方选择合 适的婚育时间,共同孕育健康宝宝。"专家 说。每对"准新人"听完讲座后,该中心还 给他们发放了叶酸等物品。

近年来,岳塘区妇幼保健计划生育服 务中心积极开展免费婚前医学检查和免费 孕前优生健康检查工作,并通过媒体、海报、 健康讲座等形式加大政策宣传和健康教育 力度,派专职人员开展婚检和孕前优生健康 宣教。2023年,岳塘区婚检率达到92.28%, 为辖区预防出生缺陷把好了第一道关口。

#### 雨湖区妇幼保健中心:

## 强化新生儿 疾病免费筛查

本报讯(通讯员 王维黎)为推进新生 儿疾病筛查与诊断服务工作,近日,雨湖 区妇幼保健中心在润丰商业广场举行了 "新生儿疾病免费筛查与诊断服务项目" 系列活动。

雨湖区妇幼保健中心通过悬挂横幅、 摆放宣传展板、发放宣传折页、一对一讲 解、视频播放等多种方式,向群众详细介 绍了新生儿疾病筛查与诊断服务的意义、 筛诊对象及具体的筛诊方式等内容,让更 多人了解到这一爱民惠民利民政策。

今年年初,雨湖区在辖区所有助产机 构全面启动新生儿疾病免费筛查与诊断 服务工作。与往年省市级民生实事不同, 今年将新生儿疾病筛查进行了整合,包含 新生儿听力障碍、致盲性眼病、先天性心 脏病、遗传代谢病(4种)筛查,项目内容更 多,对阳性对象的诊断服务也实施免费, 将惠及全区2300名新生儿,

"新生儿疾病免费筛查与诊断服务工 作充分体现了党和政府对儿童的关心关 爱,也是防治出生缺陷,优化生育政策,促 进人口均衡发展,提高出生人口质量的有 力举措。"相关负责人表示,雨湖区将用心 用情做服务,努力把民生实事办好、好事 办实,助力健康雨湖、健康湘潭的建设。

## 湘潭县人民医院:

# 让名医走进基层 让群众更有"医"靠



湘潭县人民医 院名医在湘潭县射 埠镇中心卫生院进 行业务查房,了解 患者病情。

本报讯(通讯员 吴杏)为提升医共 体内基层医疗服务能力,促进优质医疗 资源下沉,让更多群众在家门口享受到 专业、优质的医疗服务,近日,湘潭县人 民医院组织呼吸内科、儿科、疼痛科等科 室专家深入茶恩寺镇卫生院,进行坐诊、 查房、教学、指导等,为基层群众提供诊 疗服务,这也是该院"名医走基层"系列 活动之一。

在茶恩寺镇卫生院,专家们为问诊 患者进行了详细的检查,询问病史,叮嘱 疾病缓解期预防事项,并给出了用药、饮 食和生活等方面的建议。

"现在看病很方便,因为专家就在家 门口为我们服务。"茶恩寺镇居民刘先生

专家团队还到卫生院住院部进行查 房,与管床医生交流探讨,对相关疾病的 处理进行阐述,提出指导性意见。

"医共体是县域内推进优质服务、 提高医疗水平、保障人民健康的重要举 措。我们按照基层首诊、双向转诊、急 慢分治、上下联动的分级诊疗格局,以 医共体建设为纽带,将优势资源带到乡 镇卫生院,让当地群众享受到更好的医 疗服务,不出家门就能够把常见病、多

发病看好治好,惠及民生,让群众更有 '医'靠。"湘潭县人民医院相关负责人 表示。

据介绍,湘潭县人民医院充分发挥 县级医院龙头带动作用,选派群众医疗 需求较大的呼吸内科、心内科、内分泌 科等科室专家,定期前往县域19家乡 镇卫生院进行坐诊及业务查房。2023 年,该院共选派300余名技术骨干下沉 基层,开展了"名医走基层"活动37场、 义诊活动50场,业务查房及"基层优质 服务行"现场指导22场,服务域内群众 约14万余人。

#### 雨湖区卫计综合监督执法局:

## 多形式宣传生活饮用水卫生知识

本报讯(通讯员 胡芬芬 邢凌)每年 5月份的第三周为"饮用水卫生宣传 周"。近日,雨湖区卫生计生综合监督执 法局在部分企业、社区、学校开展了主题 为"关注饮用水卫生、护卫健康生活"的 2024年生活饮用水卫生宣传周宣传活 动,以此加深社会公众对生活饮用水卫 生相关知识和法律法规的了解,增强安 全供水、健康饮水意识。

5月17日,雨湖区卫计综合监督执 法局工作人员来到湘潭天星水务有限公 司,对供管水工作人员进行了生活饮用 水安全相关知识宣贯培训,助力供水企 业提升供水安全保障能力。

培训中,宣讲人员重点解读了生活

饮用水卫生监督管理办法、生活饮用水 卫生标准,通过"普法+执法"的方式,对 供水单位日常卫生管理工作中的水源卫 生防护,供管水人员健康体检和培训、管 理问题,水质消毒、自检标准及方法等具 体问题,进行了细致讲解。通过这次培 训,一定程度上提高了供管水人员业务 能力水平和安全责任意识,为集中式供 水单位进行生活饮用水卫生安全巡查及 运营提供了标准化、规范化指引。

在湘潭大学,工作人员设置了咨询 服务台和宣传展板等,并通过发放宣传 册和矿物质瓶装水等方式,向大学生传 播科学饮水量以及科学饮水方法等相关 知识,引导他们重视健康饮水问题。

雨湖区广场街道福利社区的生活饮 用水卫生知识讲座,则主要围绕生活饮 用水种类、日常饮品选用、净水器选择建 议、饮水机定期清洗消毒、现制售水机滤 芯寿命及更换、水污染相关疾病预防等 方面的问题,进行科学宣传。讲座现场 还发放了宣传折页和小礼品,社区居民 踊跃提问、积极互动,气氛热烈。

雨湖区卫计综合监督执法局负责 人表示,这次生活饮用水卫生宣传周活 动亮点纷呈,多方式宣传了生活饮用水 卫生相关知识和法律法规,得到企业、 师生和群众的赞誉,营造了全社会共建 共享共护生活饮用水卫生安全的良好 氛围。

# 我市两医院开展工作交流

本报讯(通讯员 陈茜)5月15日,湘潭市第六人民医院党 委书记向明凯率该院领导班子、中层干部、职能科室代表等20 余人,来到湘潭市第五人民医院开展工作交流。

座谈中,市五医院党委书记邓胜林简要介绍了医院的历 史、概况和近年来的发展情况。双方就党建工作、文化内涵建 设、五医精神、学科发展方向等方面内容进行了探讨交流。市 五医院党委副书记、院长肖青林全面介绍了医院党建业务融 合、医疗服务、人才队伍建设与培养、学科建设与发展等方面工 作情况,就医院近期工作思路进行交流分享。向明凯对市六医 院的基本情况、党建工作及医疗业务发展情况进行了介绍,希 望今后两家医院进一步交流探讨合作,分享经验成果,实现共

两医院还就医院文化、医护服务理念与管理、人文实践等 进行了深入交流。他们表示,今后两家医院将共同探索提升工 作的新举措、新办法,进一步将医疗服务和质量抓实抓细,以患 者为中心,为群众办实事,不断增强患者获得感、幸福感、安全

# "入夏三分虚"的人如何食补?

## 湘潭市健康教育所温馨支招

俗云"人夏无病三分虚",有的人一到夏季就易疲劳、慵懒 无力、食欲减退、头晕胸闷等。实际上,在夏天脾胃湿热、肺胃 蕴热、脾肾两虚这三类较常见的亚健康人群,可以通过以下食 疗方来补一补。

#### 脾胃湿热者

身体表现:纳呆恶心、口干口苦或口甜黏着、舌红苔黄腻、 胃脘灼痛、容易泛酸、身重疲倦。

食疗方:黄芩茶。黄芩、陈皮、荷叶各5克,山楂10克。黄 芩和山楂煎煮10分钟,再放入陈皮、荷叶。山楂消食,荷叶清湿 热,陈皮理气消食,代茶饮可清除脾胃湿热,使人浑身轻松、气

#### 肺胃蕴热者

身体表现:咽部肿痛、喜喝冷饮、舌红苔黄而干燥、咳嗽胸 闷、痰少而腻、胃部灼痛。

食疗方:金玉茶。金莲花5克、玉竹10克,煮水代茶饮即, 肺胃有热者可长期饮用,金莲花降火解毒,玉竹滋阴清热,两者 搭配可以生津止渴、清肺胃之热。

#### 脾肾两虚者

身体表现:腰膝酸软无力、耳鸣、头晕、动则气短、神疲困 倦、舌淡苔白。

食疗方:肥鸡三鲜豆腐一品。鸡半只、猪肚800克、香菇 10朵、豆腐1块、栗子200克、料酒、盐、胡椒粉。鸡肉、猪肚

煮熟切块,香菇、豆腐、栗子切块,豆腐焯 水;锅中加底油,放入葱姜末,煸炒出香 味后放入鸡肉、猪肚、香菇,继续煸炒,待 肉成金黄色后加入适量水,大火烧开,加 入栗子,转小火炖煮30分钟;炖好肉后,

放入豆腐、料酒、 盐、胡椒粉,继续 知识普及行动 炖煮10分钟,即 可出锅。

